

红色土地上的不变初心

革命老区井冈山和延安脱贫启示录

新华社记者 沈虹冰 胡锦武 陈晨 郭强

井冈山和宝塔山，一南一北，因一条二十五里长的红飘带紧紧连在了一起。今日两地，绿意葱茏，早已旧貌换新颜。

旅游旺季来临，50岁出头的农家乐老板彭夏英变得更忙了。

这位井冈山茅坪乡神山村曾经的贫困户家里，一拨拨游客接踵而至。

不远处，她的笑容被定格在村中心的一面笑脸墙上，与 神山梦 小康梦 中国梦 三块木牌相互映衬，在阳光下熠熠生辉。

1600多公里之外，延安安塞区 80后青年赵洋洋也在鹿舍里忙碌，身旁的梅花鹿膘肥体健。刚刚摘下贫困帽的年轻人雄心勃勃，计划着用互联网把鹿茸产品卖出大山。

看似并无交集的两个人，命运之变的背后，映衬着同一曲奋进的时代凯歌。

2017年2月，革命摇篮井冈山在全国率先宣布脱贫 摘帽；2019年5月，革命圣地延安整体告别绝对贫困。

从井冈山到宝塔山，两片红色土地的脱贫之路，见证着中国共产党人不变的初心。

不忘初心：决不能让一个苏区老区掉队

井冈山，中国革命的摇篮。1927年，中国共产党人在井冈山创建了第一个农村革命根据地，开启了中国革命走向胜利的光辉起点。

延安，中国革命的圣地。党中央前后13年以延安为中心领导全国革命。

我们要永远珍惜、永远铭记老区和老区人民的这些牺牲和贡献 把老区发展和老区人民生活改善时刻放在心上、抓在手上 习近平总书记反复强调。

党中央从没忘记！井冈山与延安等老区先后脱贫，中国共产党人忠实践行 决不能让一个苏区老区掉队 的庄严承诺。

盛夏已至，延安迎来一年中最美的时节。

党的政策不得了，建起大棚有医保，娃娃们的烦恼没有了

坐在搬入的新家，延安吴起县脱贫户张春振自编的信天游唱得响亮。拉着记者的手，憨厚的陕北汉子算起账来，止不住感叹：修两座大棚政府补贴10万元，做手术报销6万元，还有安置房、教育补贴、公益性岗位收入

透过窗户向外望去，吴起胜利山上游人如织，中央红军长征胜利纪念碑高耸入云。84年前，一支肩负着民族救亡使命的队伍落脚于此，开启了一段从胜利走向胜利的光辉征程。

时光荏苒，在这支队伍曾经战斗的地方，如今处处换了模样。

高耸的门楼、宽敞的村道，咖啡屋、小吃铺 走进井冈山大陇镇大陇村，人们眼前的场景深深吸引。

90多年前，为打破敌人的经济封锁，红军在大陇村开办了第一个红色墟场，设立公卖处，收购农民的土特产，向他们出售平价食盐、药材等生活必需品。

90多年后的脱贫攻坚中，大陇村成立旅游公司发展乡村旅游。距昔日公卖处不远，一家新公卖处又开起来了，曾在外打工的 90

上半年我国新增人民币贷款9万多亿元

新华社北京7月4日电（记者李延霞）中国银保监会副主席周亮4日表示，当前金融服务业实体经济质效得到持续提升，上半年我国新增人民币贷款9万多亿元，保险业赔款和给付支出达到6200多亿元。

周亮在4日举行的国新办发布会上表示，银行保险机构努力增加有效供给，充分调动信贷、债券、股权、保险等资金，保证融资供给满足经济社会发展需求。同时优化供给结构，加大中长期贷款和信用贷款投放，重点满足制造业和消费升级的融资需求。

据他介绍，5月末，我国普惠型小微企业贷款余额超过10万亿元，增速明显高于各项贷款增速。今年前5月五大银行新发放普惠型小微企业贷款平均利率较去年全年下降0.65个百分点。

支持实体经济的同时，防范化解金融风险工作取得积极进展。周亮表示，目前高风险机构风险逐步化解，非法集资大要案正在有序处置，网络借贷风险压降成效比较明显，网贷机构数量比2018年初下降57%。

当前银行业不良贷款率稳定在2%左右，拨备覆盖率超过175%，商业银行资本充足率、保险公司综合偿付能力充足率等主要监管指标均处于较好水平，抵御风险的 弹药 充足。周亮说。

针对市场关注的包商银行的问题，周亮表示，包商银行各项业务已恢复正常，市场上个别中小金融机构的短期流动性困难已得到化解。中小金融机构是我国金融业重要组成部分，要进一步深化改革，使中小金融机构回归本源，下沉服务，明晰市场定位，强化内部管控，提升金融服务的质效。

记者了解到，上述各项目点将对常住65岁及以上老年人，以集中或入户的形式开展心

得这场战斗？不少游客问。她说：游客越来越多，山货土货都成了抢手货，村民们的日子越过越好！

站在历史发生地回望历史，来时的路会看得愈发清晰。

井冈山朱砂冲林场行洲村一栋古朴的老宅前，时光仿佛凝固。

房檐下，单字一尺见方的标语 红军是为劳苦工农谋利益的先锋队，虽历经风雨，仍清晰可见。

这是在革命战争年代，中国共产党人对自身初心和使命朴素的概括。

加快老区发展步伐，做好老区扶贫开发工作，让老区农村贫困人口尽快脱贫致富，确保老区人民同全国人民一道进入全面小康社会，是我们党和政府义不容辞的责任。

这是在全面建成小康社会的新征程里，中国共产党人的郑重承诺。

延安大学马克思主义学院执行院长谭虎娃说，坚持党的领导，既是中国革命取得胜利的根本原因，也是打赢脱贫攻坚战的根本保证。革命老区陆续脱贫，是一代代中国共产党人带领人民接续奋斗的结果。

从井冈山到延安，党旗始终高擎在脱贫攻坚的最前线。

我们选派了112名扶贫第一书记，3000多名党员干部驻村帮扶。井冈山市委书记刘洪说，正是在党的领导下，井冈山在全国率先脱贫 摘帽，取得脱贫攻坚战的首场胜利！

脱贫后，井冈山厦坪镇厦坪村第一书记谢冰每月仍有20多天吃住在村里。他说：我们不敢有丝毫懈怠，乡亲们刚脱贫，还要送一程。

1784名干部驻村担任第一书记，1546个驻村工作队直插一线，3.74万名干部开展联户包扶 在延安，告别绝对贫困后，干部们没有松口气，仍扎根于山山峁峁之间。

党的领导是我们最大的政治优势，也是战胜一切困难的制胜法宝。延安市委负责人说，唯有不忘初心，方可告慰革命先辈，才能继续一往无前。

永远的使命：一切为了人民，一切依靠人民

数十年来，井冈山市从 人口不满两千，产谷不满万担、只有5条羊肠小道的穷乡僻壤起步，建成了国家5A级旅游风景区和国家生态文明建设示范市县；延安市的贫困村全部退出，贫困发生率降至0.66%，从沟壑纵横、生态脆弱、最贫困的地区之一 变成了国家森林城市、卫生城市和优秀旅游城市。

沧桑巨变的背后，是中国共产党带领人民群众 为有牺牲多壮志，敢教日月换新天 的担当和气魄。

每天，井冈山五大哨口之一的黄洋界都会迎来许多游客。

这里是井冈山斗争时期以少胜多的经典战役 黄洋界保卫战的发生地。90多年前，敌人以近6000人的兵力来犯，妄图一举打开根据地的大门。此时，保卫黄洋界的是红军31团的两个连，不足300人，且武器弹药匮乏。

力量对比如此悬殊，红军为什么能够赢

得这场战斗？不少游客问。

答案就在于党和红军始终与人民群众同甘共苦，充分发动群众，筑成了一道不可战胜的铜墙铁壁。讲解员张鑫回答道。

无论时光流转，始终依靠人民，一切为了人民，是共产党人不变的本色。

延安宜川县云岩镇庄头村的王建峰一度灰心丧气。中年丧妻、住在老旧的窑洞里，还要供两个女儿上大学，生活的重负将这个汉子压得喘不过气来。镇党委书记马伟伟第一次上门，他 几盆冷水就泼了上去：穷了半辈子，谁也没办法，你回去吧！

3年后，记者再见王建峰，已是在他家的新房内。在马伟伟耐心地帮扶下，王建峰的两个女儿得到教育扶贫资助，顺利完成学业。靠着政府提供的3.58万元帮扶资金，他盖起了3间砖瓦房。镇里联系技术员手把手指导果园管理，来找客商上门收果。马伟伟还帮王建峰找工作，这位曾经的金牌厨师 再次上岗。

如果不是党员干部们一次次上门帮我解决困难，我咋能过上这样的光景！如今的王建峰扬起了信心的风帆。他说，党和政府给了太多太多，剩下的，就得靠自己的奋斗！

千里之外，与王建峰素不相识的吴云月，也发出了同样的感慨。

在井冈山茅坪乡坝上村，吴云月一大早便起床准备 红军餐。早年丧偶后，她含辛茹苦将儿子抚养成人。后来，乘着脱贫攻坚的春风，她积极参与与村里 红军的一天 培训接待，去年纯收入达1.5万元。

每当干部走访，吴云月总是这样乐呵呵说道：党和政府给了我那么多帮助，但我不可能什么都指望政府，自己也得努力才行！

党员帮、群众干，脱贫致富能实现。在井冈山和延安，记者不止一次听到这样的话。干部与群众同吃同住同甘苦，一起用汗水浇灌出了红彤彤的光景。

从泰井高速出口进入井冈山的道路两旁，九丰农业博览园、灵芝产业园、九黄桃合作社、猕猴桃基地等依次铺开，一条现代农业产业带渐成规模。

这里的老表们说，过去井冈山的干部最爱问三个问题：GDP增加多少、财政收入实现多少、固定资产投资了多少。现在成了 新三问：村集体经济收入如何、农民人均纯收入如何、贫困发生率如何。

考虑问题的角度变了，不变的是一切为了群众的真挚情怀。

牢牢依靠人民，发挥群众的主体作用，是老区脱贫的重要启示。中国延安干部学院教授王涛说，带领人民创造幸福生活，是我们党始终不渝的奋斗目标，党带领老区人民群众啃下了脱贫攻坚的 硬骨头，这是中国共产党领导和中国特色社会主义制度的胜利。

信仰的力量：既是精神家园，更是美丽幸福家园

行走在井冈山，人们常会看到一群身着红军服、头戴红军帽的人，在蜿蜒山路上有序行军，在烈士墓前深情缅怀 许多前来参观学习的人说，在井冈山，他们感受到一次次心灵的震撼，经历了一番番精神的洗礼。

来自航天九院一六五厂的一位学员说：

90多年前，正因为有了坚定的理想信念，中国共产党才能在艰难困苦的环境中战胜一切困难。今天，面对艰巨繁重的改革发展任务，理想信念依然是照亮前路的灯、把准航向的舵。

凤凰山的窑洞外、杨家岭的党旗下、为人民服务广场张思德烈士的雕像前 同样的心声也在延安激荡。

这是一个颇为特殊的课堂。延川县永坪镇赵家河村的知青林下，来自陕西各地的48名80后 处级干部正在学习充电。

在杨家岭、南泥湾、枣园，被 敢教日月换新天 的时代情怀打动；在赵家河，与群众同吃同住同劳动，感悟到 为人民谋幸福、为民族谋复兴 的初心使命。38岁的西安市鄠邑区委组织部部长闻其伟语气铿锵。

走得再远，都不能忘记来时的路。红色圣地，是一代代人的 精神补给站。

近3年来，井冈山红色培训班次、培训学员人数一直保持50%以上的增幅。在延安，每年前来接受红色教育的党员干部达30万人次，其中青年干部超过半数。

中国井冈山干部学院教授陈胜华说， 坚定执着的理想、实事求是的闯劲、艰苦奋斗的攻坚克难、依靠群众求胜利 的井冈山精神，是中国共产党人的精神之根，也是井冈山率先脱贫 摘帽 的力量之源。

青年人来延安一个重要的原因在于，他们想要从延安精神中寻找干事创业的激情和精神力量。延安干部培训学院教授杨晓红说。

伟大精神的感召，已化作老区人民全面建成小康社会的强劲动力。从井冈山的浓密竹林，到延安的山山峁峁，在中国共产党人的精神家园，一座座美丽的幸福家园正在崛起。

沿着新拓宽的柏油路再次来到神山村，修葺一新的客家小楼鳞次栉比，村前村后种满了黄桃茶叶，村内活跃着许多游客的身影。根据规划，神山村将与八角楼、黄洋界等红色景区景点串联起来，一起融入井冈山的全域旅游新版图。

红色最红、绿色最绿、脱贫最好。行走在井冈山，随处可见这样的标语。红墙坊、沃土胜境、田园上寨、柏露坳下等一个个4A级乡村旅游点引人入胜。

当年，乡亲们拼了命栽下这林海。咱老区人，说啥也不能垮了这口气！在全国退耕还林第一县 延安吴起，20年前带领村民上山种树的南沟村老支书闫志雄站在山顶眺望，曾经的满目荒凉已成一片碧绿。

山上，不远处的苹果园今年就能挂果；山下，新开业的3A级景区里游人如织；山间，林下经济方兴未艾。去年，村集体经济超过200万元，30多户贫困户全部脱贫。昔日的穷乡僻壤，如今是远近闻名的小康村落。

革命摇篮和革命圣地，既是共产党人永远的精神家园，也是人民的美丽幸福新家园。延安市委理论讲师团团长安振华说，中国共产党带领人民走中国特色社会主义道路，将向世界展示更多的伟大实践成果。

新华社北京7月4日电

商务部正在会同有关部门积极推进自贸试验区扩容工作

新华社北京7月4日电（于佳欣、张紫莞）记者4日从商务部获悉，关于新设6个自贸试验区、增设上海自贸试验区新片区有关情况，商务部正在会同有关部门和地方，积极推进相关工作，履行有关程序。

日前，在G20大阪峰会上，中方宣布了一系列重大开放举措，其中包括新设6个自贸试验区、增设上海自贸试验区新片区等内容。

商务部新闻发言人高峰4日在例行新闻发布会上表示，新设自贸试验区和增设上海自贸试验区，将进一步优化我国自贸试验区的布局，更好地服务国家战略，开展差别化探索，形成更多、适用面更广的改革试点成果。

3日召开的国务院常务会议也对自贸试验区建设提出要求，要求对标高标准国际经贸规则，支持自贸试验区在改革开放方面更多先行先试。

上周末，中国发布了2019年版的全国和自贸试验区两张负面清单，进一步扩大农业、采矿业、制造业、服务业等领域开放。高峰说，随着负面清单逐年缩短，自贸试验区整体的营商环境不断优化，市场的创新活力和经济发展动力将进一步得到激发。

高峰还说，目前，外商投资法的相关配套法规已列入国务院2019年立法计划。商务部正在积极配合司法部做好相关配套法规制定工作，细化外商投资法确定的主要法律制度，形成可操作的具体规则。

他表示，在此过程中，将就配套法规广泛征求社会各界、特别是外商投资企业的意见，积极考虑合理化建议，把外商投资法确立的投资保护、投资促进、投资管理等各项制度落到实处。

我们在不断扩大开放领域的同时，将继续致力于为外国投资者提供更好的服务，营造更好的环境，分享更多的中国发展机遇。

新华社长沙7月4日电（记者白田田）湖南省自然资源厅日前印发通知，要求开展长江经济带废弃露天矿山生态修复工作。到2020年底，全面完成湖南省长江干流及湘江两岸各10公里范围内，视觉污染、水土流失严重、容易引发地质灾害的废弃露天矿山生态修复任务，努力打造 清水长廊。

今年5月，湖南省自然资源厅分两批次组织19个核查小组对859个废弃露天矿山（点）进行了逐点实地核查。湖南省自然资源厅要求，对于可自然恢复的，以自然恢复为主，人工修复为辅；对于需采取工程修复的，宜建则建、宜田则田、宜林则林、宜水则水。相关市州、县市区的废弃露天矿山生态修复台账和实施细则，将于7月底前完成审查、备案。

对于矿山生态修复模式，湖南省自然资源厅提出，废弃露天矿山生态修复要与山水林田湖草生态保护修复工程、城乡建设用地增减挂钩、乡村振兴战略实施、工矿废弃地复垦利用、地质灾害治理等有机结合，实行 政府主导、政策扶持、社会参与、开发式治理、市场化运作。

（上接1版）

发展优质水稻种植150亩，参与种植的27户贫困户和72户非贫困户增收1000元以上。村集体增收5.1万元，填补了村集体经济收入的空白。尝到产业发展的甜头后，秦一群组织发展反季节蔬菜，发展香椿3.4亩，两个月收益1.41万元。紧接着，她又制定出家庭小菜园奖励措施，引导村民发展农家菜种植，全村农家生态小菜园总面积达到110多亩，产品由家家红商贸公司收购，45户贫困户户均增加收入500元以上。电子商务便民超市由贫困户宋雪娇承包经营，2018年上缴村合作社租金5000元，宋雪娇个人每月收入达2000元。

村里通过 合作社+基地+农户(贫困户) 的形式，辐射带动周边农户特别是贫困户发展产业，促进贫困农民提高收入。2018年，官庄村脱贫24户80人，贫困发生率为0.12%，顺利实现了整村出列。

强固基础换新貌

村里的道路崎岖不平，垃圾堆积，一到雨天，便泥泞不堪，不能通行。秦一群决定修筑村道，让村民们走上水泥路。她与村支两委一道，多方争取立项，多种渠道融资，整合资金242万元，打通组级公路9条4.18公里；筹资资金123万元，完成3条0.413公里通畅任务，彻底解决了瞿上湾、廖家坪等4个小组100户乡亲的出行难题，实现了全村组组通。

在河畔低洼地带新建400m²规范化公共服务平台，填土3000立方建成800m²